



"HAZÁDNAK RENDÜLETLENÜL LÉGY HIVE, ÓH MAGYAR!"



MAGYARORSZÁGI HÍREK

"CSONKA-MAGYARORSZÁG NEM ORSZÁG, EGÉSZ MAGYARORSZÁG MENNYSZÁG"

A KANADAI MAGYAR UJSÁG
BUDAPESTI SZERKESZTŐSÉGÉNEK JELENTÉSEI
BUDAPESTI SZERKESZTŐSÉGÜNK CIME: HEGEDŰS SÁNDOR UCCÁ 18. IV. 2.

ÖSSZEFOGNAK KÖZÉPEURÓPA GABONATERMELŐI

Eddig mindig arról beszéltek, hogy az agrár válságot elsősorban a kanadai buza, mindenesetre azonban a tengerentúli buza versenyére hívták. Bukarestben hosszasan tanácskoztak Magyarország, Jugoszlávia, Rumánia agrárképviselei és végeredményképpen azt a szenciáción megállapították, hogy nem lehet folytatni a tengerentúli buza versenyére hivatkozni, hanem szembe kell végre nézni azzal a ténnyel, hogy a dunai államok egymás közötti versenyre rontotta le Európában az értékesítési viszonyokat.

Ezt a megállapítást kellő módóon meg is indokolták. A három agrár ország az európai ki viteli piacokon egy időben jelenkeznek a gabonával. Jugoszlávia gabona termése az elmúlt évben 2,58 millió tonna volt, Magyarországon 1,95, Rumániában pedig 2,71 millió tonna. A tengeri termés Magyarországon 1,94, Jugoszláviában 1,3, Rumániában 6,1 millió tonna. Ez a mennyiség semmiesetre sem olyan nagy, hogy az elhelyezés leklízhathetetlen nehézségekbe ütközne. Csak arra kell gondolni, hogy az osztrák buzaszükséglet 450.000, a cseh 400.000, az olasz egymillió, a francia 200.000, a német kétfélmillió tonna; kukoricában pedig Németország, Csehország és Ausztria együttesen 1,8 millió tonnára tart igényt.

Ha ezeket az adatokat össze vetjük, úgy kiderül, hogy a dunai államok 7,24 millió tonna buzaszükségletével és 9,34 tengeri fölöslegével szemben csak az a néhány európai államnak szüksége buzában több mint

négymillió, kukoricában pedig közel kétfélmillió tonna. Ha a három agrár állam egymással megegyeznek és a piacot megfelelő módon felosztja, úgy a nagy nehézségek máris eltűnnek, mindenesetre el lehet képzelni azt, hogy a gabonaárak színvonala a világpiaci átlag alá süllyedjen.

Nemcsak mi érezzük ezeket a bajokat, hanem Európa ipari államai is annak a tudatára ébredtek, hogy nem szabad az agrár tömegeket teljesen nyomorba dönteni és lehetetlenné tenni ezt a réteget, mint fogyasztóképes tömeget. Az ipari államok ipari kivitele máris erősen érzékelt a válságot: az agrár népesség nem tud vásárolni, az ipar termelése megakad, mert az elő állított iparcikkek sem tudják értékesíteni.

Nagyon sokféleképpen próbálják megítélni a bukaresti tárgyalások eredményét. Mindenesetre számításba kell venni azt, hogy bizonyos közeledések mégis csak történtek az eddig ellenséges felek között. Nagyon fontos volt a lehetetlen helyzetből kiutat találni, annál is inkább, mert az idén számunkra még rosszabb lesz a helyzet. Mig Rumánia ugyanis az utolsó két esztendőben csak kisebb buzafeleslegességgel rendelkezett, az idén 6-800 ezer tonna buzával tud majd kivinni.

Először is a magyar agrár krízisről volt szó, most a dunai államok próbálták és próbálják együttesen megoldani a földművelés termelésének értékesítési nehézségeit, a jövő megoldása pedig az, hogy Genfben már nemzetközi alapon szeret-

nék ezt a kérdést szabályozni. Arra gondolnak, hogy nem szabad tisztára a kivitteli országok elkeseredett versenyére bízni ennek a kérdésnek eldöntését, mert ha az agrár államok egymást gazdaságilag legyilkolják a fogyasztóképeség csökkenésével az ipari államok is katasztrófára juthatnak. Az agrár válságot egész Európában még nagyobb méretű ipari válsággá válhatja föl és végeredményképpen általános elszégyenedés állhat be. Az a gondolat kezd hódítani, hogy az európai fogyasztó piacokat agrár szempontból a kivitteli és bevitteli országokkal egyetértve fel kell osztani. Maga az eszme nagyon szép, sokkal nehezebb azonban megvalósítani, mert abban a pillanatban, amikor a technikai megoldás nyitják keresik az egyes államok között szunnyadó különböző féltékeny ség újra fel fog ébredni.

Beszélték már a kibontakozás módjairól is. Kétféle utat lehetne eredményeket elérni: politikai uton vagy kereskedelmi megegyezéssel lehetne ezt a kényes kérdést rendezni. Arra gondolnak, hogy a legtöbb kedvezményes záradék reformját visszakérdezés ez e cserékeskedelem nem úgy bonyolították le, hogy a modern pénzgazdálkodás fejlett technikáját kikapcsolnák, hanem a cseregazdálkodás csupán elvileg érvényesülne az egyes országok között.

Kereskedelmi megegyezéssel csak akkor lehetne operálni, ha az egész kivitteli üzlet az kivitteli államokban közös vezetés alá kerülne. Attól félnék, hogy az államok szerepe ezekben a kérdésekben nagyon érvényesülne és éppen azért inkább arra gondolnak, hogy kereskedelmi alapon csinálnák meg az új szerződést. Itt a kanadai poolok szerződését vennék mintául.

Mindezek tisztára tapogatózó sok. Ma még eredményekről nem lehet beszámolni. Egyáltalában nagy a zavar ezekben az ügyekben. Amit ma elhatároznak, másnap elvetik. Kanada szempontjából mindenesetre ez az új fordulat annyiban érdekes hogy végre azok a körök, amelyek a termékek értékesítésével foglalkoznak nem elégszenek meg azzal, hogy egyszerűen szidják a tengerentúli államok szerződését, hanem próbálnak egyesülni, egyöntetűen fellépni, hogy Európában megszüntessék az egymást gyilkoló versenyt.

Ráeszméltek már arra, hogy a közös érdekeket csak közös erővel lehet megoldani. A gazdasági életben békét kell teremteni. mert a folytonos viszályok dásnak a vége az, hogy valamennyi állam gazdasági rendjébe egyenlőség s az elgyöngült ország nem bírják a harcot az erős szervezetekkel.

Modernizálják a gazdálkodást

Sokféle terv merült föl, hogyan kellene a kisbirtokok gazdálkodási színvonalát megjavítani, míg most a gazdálkodóknak állásának megszervezésével alighanem megtalálták a legcélszerűtöbb utat.

Az Óhazában is bárki foglalkozhat mezőgazdasági munkával, anélkül, hogy tanulta volna. Felteszik ugyanis, hogy aki tanulni, azzal vagy vele születik a gazdálkodás tudománya, vagy pedig jártában kelteben már fiatal korában megtanulta. De hogy ennek a felfogásnak mennyi érték esik áldozatul, annak a gazdasági egyetemes jelentősége a megmondhatatlan.

A leghelyesebb volna, ha éppen úgy minden iparosnak alaposan meg kell a maga mesterségét tanulni, mezőgazdasággal is csak az foglalkozhatna, aki ezt tényleg szakszerűen meg is tanulta. Ezt az új rendszert azonban nem lehet máról-holnapra megvalósítani.

Most hát úgy akarnak a bajokból segíteni, hogy minden faluban, minden nagyobb tanyán központban egy gazda-titkári állást szerveznek. Ez a titkár diplomás, szakképzett mezőgazda, aki ellenőrzi és tanácsot látja el a falu minden gazdáját. Az öregeknek tanácsot ad, a fiatalokat azonban egészen tervszerűen meghatározott tanzert szerint tanítja. Két évig tanulának ezek a mezőgazdasági tanoncok, a második év végén Szent István napján nagyszabású gazdaavató ünnepeket megkapnak oklevelüket, amivel igazolják, hogy ők tanult mezőgazdák.

Az elmúlt hét sporteseménye közül legfontosabb volt, hogy a magyar válogatott vízilabda csapat 9-0-ra győzött Stockholmban és így igazán nagy sikerrel ülték meg a bokréta ünnepélyt. A hatalmas vasbetonból épült fedettuszoda munkálatai annyira előrehaladtak, hogy ez ősszel már itt folytathatják a tréningjüket a magyar úszók, akiknek fejlődését eddig nagyon hátráltatta, hogy a téli hónapokban nem gyakorolhattak.

PAISZ ÖDÖN

RINALDO RINALDINI A SZIKLAK FEJEDELME, érdeklő az 164 füzettel álló regény, egy szerezze rendelve, postaköltséggel együtt \$6,50

TANULJON ANGOLUL! Az újonnan megjelent harmadik bővített kiadású Greenfield ANGOL NYELVMESTER, melyből bárki taníthat magát meg tanulhat angolul, \$1,50 — ANGOL MAGYAR LEVELEZŐ ÉS ÖNGYVED. \$1,50 — SZÓTÁR két rész: \$1,00 — A HÁROM EGYÜTT \$3,00

Postaköltségre, csomagolásra és biztosításra külön 25 cent küldendő. KANADÁBAN NEM SZÁLLIT A POSTA UTANVÉTELES CSOMAGOTI KEREKES TESTVÉREK Amerika legnagyobb magyar könyv- és zeneműkereskedése. 208 E. 86th STREET. NEW YORK CITY

P É N Z

KÜLDES A VILÁG BARMÉLY RÉSZEBE POSTÁN VAGY SÜRGŐNYILEG — HAJÓJEGYEK ELADASA AZ ÖSSZES VONALAKRA EREDETI ÁRAKON

4 1/2%

KAMATOT FIZETÜNK BETÉTEKRE NEGYEDEVI EL SZÁMOLÁSSAL

THE HARBOR STATE BANK

EMIL KISS, elnök

4th Ave. 9th St., NEW YORK

FORDULJON TELJES BIZALOMMAL HOZZÁNK UTLEVELEK, HAJÓJEGYEK, BEUTAZÁSI ENGEDÉLYEK KÖZJEGYZŐI MEGHATÁROLTAK ÖGYEBEN IRODÁNK minden ügyes-bajos dolgában gyorsan és pontosan álljár és teljeskörűen ellátásokról biztosítja.

H. SCHUMACHER, kir. közjegyző

GLAUG ISTVAN, a magyar osztály vezetője REGINA, BASK.

1607 Eleventh Ave.

Magyar embernek föld kell!

E' ébb-utóbb megújna a magyar a jövőt-menést, ami a zsidóknak, meg a cigányoknak a mestersége. Akármilyen öszegyet keresett már, mióta Kanadában van, akármilyen öszegyet hozott az Óhazából, vagy az Egyesült Államokból, van földünk és a buyellára-méret, mint a tehét-szégyen: \$25.00 lefizetés mellett \$5.00-ól 10 dolláros holdenkénti árban vehet földet, amelybe 4 évig nem kell semmit fizetni. A föld jóságát már sok megtelepedett magyar család bizonyítja. — Vannak továbbá 30-50 dolláros öntözött földünk, amelybe 7%-ot előre le kell fizetni, a fennmaradt öszegyet pedig kedvező feltételek mellett, amit a biztos termést hozó földünkön kényelmesen és hamarosan ki lehet fizetni. — Ha tehát elhatározott szándéká, hogy ezután nem a más munkája, hanem a saját maga gazdája, a maga ura akar lenni, úgy írjon meg ma részletekért és felvilágosításért. HAJÓJEGYEK, FENZKÖLDES, BEVANDORLÁSI ENGEDÉLYEK ROKONOK SZÁMÁRA, TÖZ ÉS ELET-BIZTOSÍTÁSOK

S Z A K Á C S G A B O R I R O D A J A KIPLING, BASK. BOX: 30.

FIGYELEM! BIZTOS JÖVŐI

The Colonist's Service Association Limited

CALGARY, 812 1. Street East, Alberta.

Nyugatkanada legkiterjedtebb MAGYAR telepítő és pénzküldő vállalata INGYENES MUNKAKÖZVETÍTÉS.

25 dollár lefizetés mellett bárkinek adok 100 acre kitűnő buza-termőföldet Alberta legjobb vidékén. Az első négy évben semmiféle más fizetési vád nincs. Földek ára akármennyit 6-10 dollár. Elvettórok leköltök, templom, iskola, vasút a közelben. Eddig 250 megtelepedett magyar család bizonyítja a földek jóságát.

Calgarytól keletre száz mérföldre kitűnő öntözött berendezéssel ellátva adok bárkinek 100 acre kitűnő buza és szőlőtermő földet akármennyit 30-50 dollár vételáron. Lefizetés a vételár 75%-a. A hátrébbi igen kedvező feltételekkel fizetendő. Bárkinek, aki csak földet kíván, az adok kívánására házpitára egyszer dollár összeget és felvettórok, bevettók a teljesen elkészítők 50 acre földet később visszafizetésre. Bövebb felvilágosításért forduljon az irodához.

PENZKÖLDES, BEUTAZÁSI PAPIROK BESZERZÉS, ÖGYVEDI ÉS KÖZJEGYZŐI SZOLGÁLAT

IDEJE, HOGY MINDEN RÉGI OLVASÓNK LEGALABB EGY ÚJ ELŐFIZETŐT SZERZESSZEN A KANADAI MAGYAR UJSÁGNAL!

Itt az Aratás és Cséplés

HONFITARSAK

küldjük haza kerestetünket

a

"Pannonia"

Western Canada Colonization Society

296 1/2 Main St. WINNIPEG, Man.

utján

GYORS-BIZTOS és OLCSÓ

Távirati pénzküldés 24 óra alatt Budapestre

Kérjen pénzküldő ivet és tegyen egy próbát. Győződjék meg, hogy nemcsak hangzatos ígértet, hanem valóság amit hirdetünk